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INFORMACJE DLA ZAGRANICZNYCH PRACOBIOCÓW W NORWEGII

Czym jest Fellesforbundet?
Fellesforbundet jest największym norweskim związkiem zawodowym dla osób zatrudnionych w sektorze prywatnym. Na terenie całego kraju mamy ok. 140.000 członków reprezentujących ponad 150 różnych zawodów w ramach swoich umów zbiorowych. Celem Fellesforbundet jest takie zorganizowanie pracobiorców, aby zadbać o ich warunki pracy i płac oraz je poprawiać. Fellesforbundet jest wchodzi w skład Landsorganisasjonen i Norge LO (Norweskiej Federacji Związków Zawodowych). Fellesforbundet jest wiodącą organizacją związkową w Norwegii w branży budowlanej, przemysłowej, okrętowej, przetwórstwa drzewnego i innych.

Fellesforbundet ma rozległą organizację. W danym miejscu pracy, przykładowo w warsztacie lub firmie budowlanej, członkowie Fellesforbundet tworzą klub i wybierają jednego lub wielu mężów zaufania. W lokalnym środowisku, na przykład w gminie ogniwem scalającym kluby Fellesforbundet jest tzw. Oddział lub związek zawodowy. Siedziba główna Fellesforbundet znajduje się w Oslo, oprócz tego związek nasz ma 18 oddziałów terenowych na terenie całego kraju.

Będąc członkiem Fellesforbundet masz cały ten aparat organizacyjny do swej dyspozycji, jeśli znalazłbyś się w sytuacji która by tego wymagała.

Kim są członkowie Fellesforbundet?
Pracownicy pracujący w którejś branż podległych Fellesforbundet mają prawo zoragnizować się w Fellesforbundet. Robotnicy w zakładach tych branż, w których nasz związek działa organizują się w ramach Fellesforbundet, natomiast kierownicy i kadra urzędnicza zorganizowani są w innych związkach zawodowych.

Ile kosztuje członkostwo w Fellesforbundet?
Bycie członkiem Fellesforbundet kosztuje 1,5% pensji brutto, łącznie z feriepenger (bonusem urlopowym). Oprócz tego lokalny oddział/związek zawodowy może mieć własną składkę członkowską na cele administracyjne. Składka potrącana jest od pensji lub jest wpłacana przelewem raz w miesiącu. Jest to solidarny system, który uzależnia wysokość składki od tego, ile się zarabia. Jeżeli się nie ma dochodów z pracy przez jakiś okres, wówczas wpłaca się do związku składkę minimalną, która na dzień 1.1.2006 wynosi NOK 125,-.Jeżeli odprowadza się podatek w Norwegii, wówczas część składek związkowych odpisuje się od podatku.

Składka do Fellesforbundet dzielona jest pomiędzy centralą związku a lokalnymi oddziałami/związkami. Przy jej pomocy opłacane są ubezpieczenia będące częścią oferty członkowskiej. Cześć pieniędzy przeznaczona jest do utrzymania całego aparatu potrzebnego do rokowań płacowych na szczeblu  centralnym i lokalnym, a także udzielania członkom potrzebnej im obsługi którą potrzebują od władz centralnych oraz organizacji lokalnej.

Dlaczego zostać członkiem Fellesforbundet?
Jako członek Fellesforbundet masz zapewnioną pomoc silnej i rozległej organizacji w kwestiach twojego zatrudnienia. Największą korzyścią z członkostwa będzie być może skorzystanie z takiej pomocy, gdy taki dzień nadejdzie.

· Fellesforbundet pomoże ci w sprawach dotyczących zaległej pensji, braku wynagrodzenia za nadgodziny, czasu pracy i niewypłaconego bonusu urlopowego (feriepenger)
· Fellesforbundet pomoże ci w związku z ewentualnym nieprawnym wypowiedzeniem
· Fellesforbundet może ci pomóc, gdybyś miał to nieszczęście ulec wypadkowi w Norwegii
· Jeżeli w twoim miejscu pracy co najmniej połowa zatrudnionych zapisze się do Fellesforbundet, wówczas związek nasz zażąda aby obowiązywała odpowiednia umowa zbiorowa, jeżeli pracownicy sobie tego zażyczą. Daje to więcej uprawnień w kwestiach warunków pracy i płac, współdecydowania itd.
· Fellesforbundet jest ważnym elementem nacisku na władze norweskie zmierzającym do zapewnienia pracownikom zagranicznym godziwych warunków pracy i płac aby w ten sposób zapobiec ich degradacji społecznej. Fellesforbundet opracował broszury w kilku językach na temat warunków pracy i płac w Norwegii. Link do broszur znajdziesz w innym miejscu na tej stronie.

Jak wstąpić do Fellesforbundet?
Do Fellesforbundet jest łatwo się zapisać. Wypełnij formularz dla wstępujących na tej stronie, a my się z tobą skontaktujemy.

Skontaktuj się z centralą Fellesforbundet lub jednym z naszych 18 oddziałów terenowych, jeśli chcesz dowiedzieć na temat wstąpienia do związku lub uzyskać więcej informacji.

