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ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ РАБОТАЮЩИХ В НОРВЕГИИ ИНОСТРАНЦЕВ

Что такое Fellesforbundet (Норвежская объединенная федерация профсоюзов)?
Fellesforbundet – самый большой профсоюз, объединяющий наемных работников частных предприятий Норвегии. Fellesforbundet насчитывает более 140 000 членов по всей стране, коллективные трудовые договора заключают представители более чем 150 различных профессий в разных отраслях экономики. Целью Fellesforbundet является организация наемных работников, сохранение и повышение их заработной платы, улучшение условий труда. Fellesforbundet является членом Норвежской конфедерации профсоюзов (LO). Fellesforbundet – главная организация, объединяющая работников различных отраслей промышленности Норвегии, как например строительной, машиностроительной, судостроительной, деревообрабатывающей и других. 

Организационная структура Fellesforbundet является всеобъемлющей. На одном месте работы, например, в мастерской или строительной фирме члены Fellesforbundet формируют первичную профсоюзную организацию и избирают одного или нескольких ее представителей. На муниципальном уровне первичные организации Fellesforbundet объединяются в  местные отделения профсоюзной организации. Главный офис Fellesforbundet находится в Осло, кроме того, в стране существуют 18 региональных офисов.

Являясь членом Fellesforbundet, в случае необходимости вы сможете рассчитывать на помощь этой хорошо организованной федерации!


Кто является членами Fellesforbundet?
Наемные работники предприятия одной из отраслей, входящих в зону влияния Fellesforbundet, имеют право стать членами  Fellesforbundet. Стать членами Fellesforbundet могут только рабочие. Руководители низшего звена и офисный персонал предприятия являются членами других организаций.


Сколько стоит членство в Fellesforbundet?
Членство в Fellesforbundet обойдется вам в 1.5% заработка до удержания налогов, включая отпускное вознаграждение. Кроме того, местные отделения профсоюзной организации могут взимать отдельную административную плату. Взнос может вычитаться из вашего заработка или вноситься каждый месяц на жиросчет. Это справедливая система, в которой ваш взнос профсоюзу зависит от величины вашего заработка. Если вы временно не трудоустроены, величина вашего взноса уменьшается до установленного с 1 января 2006 года минимума в 125 норвежских крон (NOK).
Часть профсоюзного взноса вычитается из суммы облагаемого налогом дохода, при условии, что вы являетесь налогоплательщиком в Норвегии.

Отчисления в Fellesforbundet делятся между федеральными и местными организациями. Отчисления идут на систему страхования, которое является частью членства в Fellesforbundet, на поддержание мощной системы ведения переговоров как на центральном, так и на региональном уровне, а также на предоставление членам союза услуг, в которых они могут нуждаться.

Почему следует быть членом Fellesforbundet?
Являясь членом Fellesforbundet, вы можете рассчитывать на помощь большой и влиятельной организации в вопросах, связанных с рабочей ситуацией.. Пожалуй, это главное преимущество обладания членством, если вдруг настанет день, когда вы действительно будете нуждаться в такой помощи.

• Fellesforbundet может оказать вам помощь в случаях невыплаты заработной платы, отказа оплатить сверхурочную работу, невыплаты отпускного вознаграждения.

• Fellesforbundet может оказать вам помощь в случае незаконного увольнения.

• Fellesforbundet также сможет помочь, если, находясь в Норвегии, вы получили производственную травму. Если определенное количество работников на вашем месте работы вступят в Fellesforbundet, Fellesforbundet потребует заключения коллективного трудового договора, если ваша первичная профсоюзная организация этого пожелает. Заключение такого договора обеспечит вам дополнительные права в вопросах установления заработной платы, улучшения условий труда, участия в принятии решений и т.п.

• Fellesforbundet является движущей силой в отношениях с местными органами власти в вопросах обеспечения  иностранных наемных рабочих в Норвегии надлежащей заработной платой и условиями труда во избежание социального демпинга. Федерация выпустила брошюры на разных языках с информацией о заработной плате и условиях труда в Норвегии. На данной странице вы найдете ссылку на эти материалы. 


Как стать членом Fellesforbundet?
Вступить в Fellesforbundet легко. Заполните форму заявки на этой странице. Если вам понадобятся дополнительные сведения о членстве или любая другая информация, обратитесь в центральный офис Fellesforbundet или в один из его 18 региональных офисов.

