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Proyecto de cooperación italo-española para una mejor involucración de trabajadores y sindicatos en el desarrollo del sector agroalimentario

El siguiente documento es el resultado de un constante intercambio en que FAI-CISL y la Federación Agroalimentaria-CCOO han compartido experiencias y estrategias con el objetivo de encarar los recientes cambios registrados en la empresa agrícola e industrial a nivel nacional y europeo.

El porvenir de la negociación colectiva

Destaca la necesidad de amparar un sistema vertebrado de negociación colectiva superempresarial adecuado con el fin de ocasionar una igualdad de condiciones laborales a nivel territorial. Respecto a ese sistema la negociación empresarial tiene que cobrar un papel adicional.

El intercambio de buenas prácticas representa una efectiva posibilidad de enriquecer el abanico de posibles soluciones en el marco de la negociación colectiva nacional o territorial debido a la similitud de las características económicas, sociales y políticas de ambos países.

Con respecto a Europa se subraya la exigencia de una más robusta coordinación supernacional en aras de conocer las orientaciones nacionales estableciendo objetivos de convergencia por lo menos en naciones parecidas en lo tocante sus caracteres socio-económicos.

El diálogo social europeo

Justamente en lo que se refiere a la actividad europea, ambas organizaciones coinciden en la necesidad de asignar una nueva centralidad a las exigencias puntuales de la Europa de la cuenca mediterránea. A raíz de ello, se pide a la Federación Europea que impulse de forma más tajante el planteamiento de políticas europeas derivadas de las peculiaridades de la cuenca mediterránea.

Ello también se va a lograr a través de un impulso de carácter organizativo y de contenido por parte del Secretariado de Bruselas. En cuanto a la mejora organizativa se exige una más equitativa representación, en la cuenca mediterránea, en las entidades y en los grupos de trabajo EFFAT. Se solicita además una mayor atención por parte de la federación europea en el diseño de los programas.

En lo tocante los contenidos, se precisa hacer hincapié en el diálogo social europeo con el fin de responder de forma satisfactoria a las necesidades de las naciones del sur de Europa, cuyas economías cuentan con las condiciones climáticas y culturales de la cuenca mediterránea.

Las empresas multinacionales y las reestructuraciones

Por lo que atañe las empresas multinacionales se manifiesta la exigencia de fortalecer el papel cobrado por los comités de empresa europeos, útiles para alcanzar valiosas informaciones y entablar un diálogo con los directivos de los agrupamientos multinacionales.

Debiéndose enfrentar las constantes reestructuraciones que se registran en Europa, se considera procedente afianzar a los comités de empresa europeos por medio de una coordinación sindical en la disposición de ampliar el alcance de la actuación sindical a la hora de tomar decisiones en la propia empresa.

FAI CISL y Agroalimentaria CCOO se comprometen a buscar una más tajante colaboración ya sea en el marco de los comités de empresa europeos como en el fortalecimiento de la actividad de coordinación en la común actividad de EFFAT.

